

## 代表委员建言农村环境保护

## 让农民过上干净的“城市生活”



农村环境保护,事关经济社会发展大局和广大农民的福祉,是生态文明建设的一个重要方面。在去年的政府工作报告中提到,年内每个省级、市级示范乡镇需建成一座垃圾中转站或无害化处理厂。充分尊重农民意愿,集中连片规划建设一批规模适度、功能完善的新型农村示范社区,并建成或改建100个农村社区中心。两会期间,对于如何改善农村环境,加强农村环境保护,参会的代表和委员纷纷建言献策。



## 提案点击

政协委员李振

## 完善老城基础设施

来自枣庄市城建系统的政协委员李振认为,枣庄是一个煤炭城市,水泥行业众多,因此不可避免的出现了粉尘严重,城市环境压力增大等诸多问题,特别是老城区的基础设施还尚需完善,今年两会他共提出的两个提案,其中之一就是大力完善老城区基础设施。

“由于人口的增加,多年来老城区积累下来的路网、基础设施、幼儿园、工业、燃气等方面都存在问题尚待解决。未来,相关部门应该一方面着眼于现实问题,从规划角度做好前期规划、统筹小区建设,在棚户区改造这个大的环境之下,不断完善老城区的基础设施建设。”

李振认为,伴随着枣庄不断加强的城镇化战略,老城区也要统筹规划、合理布局商业业态,整合各类资源,突破路径制约;结合新型城镇化建设,解决“产业在哪里布局、布局什么样的产业”等问题。

“同时提升环境质量,让广大市民过上‘健康、绿色、生态的生存环境’,说白了就是老百姓能喝上干净的水、呼吸上清新的空气。”

政协委员韩梅:

## 关爱留守儿童

在两会上,政协委员韩梅认为,目前枣庄的留守儿童约有6200人,约占全市儿童总数的0.83%,其中绝大部分分布于农村和山区,生活水平很低,大部分还处在基本的温饱阶段,环境的艰苦和生活物质的匮乏很难满足身体发育的要求,健康状况让人担忧。由于亲情缺失,他们缺少情感和心理关怀,心理不够健全,他们的处境应该引起足够的重视。

“政府应该加大财力、物力以及人力的投入力度,加强劳务输出家庭档案管理,建立党员干部联系留守儿童机制,从物质上、精神上以及心理上给予留守儿童更多的关怀。”韩梅说,同样应该加强农村学校的师资投入,加大学校硬件建设的力度,针对留守儿童,教师应采取不同的教育方式,更加关注、关爱他们。

韩梅建议,政府应该加快户籍改革制度,逐步消除城乡差距,让“留守儿童”不再留守。“取消不合理的户籍制度,取消对农民工子女的入学限制,建立城乡公平、地区公平的义务教育制度。同时应该让大家长的监护机制,尽可能让留守儿童的亲情不缺失。”

本版文/片 本报记者  
白雪岩 李泳君 李淼  
见习记者 袁鹏

## 农村环保经费少,环保人员不足

8日上午,在政协第九届枣庄市委员会第二次会议上,民盟枣庄市委秘书长王宜友就农村环境保护的问题提出了自己的看法:“当前我们枣庄的农村环境保护工作还存在很多问题,其中主要表现在农村环保资金来源不足,农村的环保机制也没形成,同时基层环保力量严重缺失,新农村建设和农村环境保护结合还不够。农村环境保护是生态文明建设的重要方面,下一步针对这方面的工作还存在许多困难和问题,应该引起足够的重视。”

王宜友认为,目前农村环保没有明确的责任主体和成

熟的技术经验,尚未形成行之有效的机制。农村环保是一个庞大的系统工程。牵涉面广,需要各级政府的支持,只有形成农村环保大格局才可以。“枣庄五区一市64个乡镇的基层环保人员,外加兼职人员不足100人,环保的力度明显不够,基层环保队伍建设急需加强。”王宜友说,农村的部分社区建设规划没有经过环境环评审批,设计中没有预留生活污水设施区域、污水管网不配套等问题。

“目前枣庄的农村环保专项经费数量太少,我们应该探索引入社会资金,鼓励村民自筹资金等方式融资,以改善示

范村生产生活环境为出发点,将整治设施建设与政府各部门紧密联系,集中优势投向示范村,推典型、树样板。”

王宜友还建议,未来新城城镇化建设、新农村建设中应将环保审批列入一票否决制,结合森林城市创建,路域环境综合整治等工作加强农村硬件投入。“下一步应该加大农村环境保护工作考核,促进农村环境污染治理长效机制建立,建议把考核结果和项目审批相结合。”王宜友说,农村环境保护应长期不懈地开展下去,每个示范村应配备2至3名污水处理管理员和卫生保洁员,实行统一管理。



政协委员王宜友(民盟市委秘书长)

## 归根结底关键在“土地改革”

“作为我们和民众直接打交道的基层部门,对民众的了解应该更加透彻。对于农民来说,土地是根本,我觉得农村环境治理主要还是在土地改革上。”人大代表、峄城区古邵镇副镇长杨秀芳的看法有些与众不同。

她说,目前老百姓大都分户经营,通过土地改革,比如土地流转,流转成一个几千亩以上的集约经营,让老百姓成为土地的“工作者”,通过承包、搞科技投入,发展高科技农业,老百姓在土地间轻松愉悦的“工作”,不但提高了效

益,而且有效避免焚烧秸秆、农药滥用等造成环境污染的恶习。

另外,农村环境脏、乱、差也源于生活垃圾的污染,这与当地老百姓的生活观念和理念有直接联系。杨秀芳说,在乡镇、村指定位置都有设置的垃圾箱,但不少村民仍舍远求近随意倾倒。由于每天要守着一亩三分地,农民的这种环保的思想意识还不够深刻,其实主要还是受经济的制约,如果通过土地改革,将过去分户经营变成集约化经营,从而带动科技投入增产增效,增加农民

收入。生活质量提高了,农民的精神文化生活才能提高。

“我们也是在不断的加强农村的连片整治,未来新型城镇化建设和新农村社区建设的不断推进,农村环境问题一定会变得越来越重要。对于乡镇来说,只有农村环境改善了,才能给我们带来机遇。我们才能筑巢引凤,吸引更多的项目加入进来,才能让农村的经济成十倍甚至几十倍的增长,我们有信心让农村的环境变得更加美丽。”采访中,杨秀芳对于农村环境的整治充满信心。



人大代表杨秀芳(峄城区古邵镇副镇长)

## 实现农村生活垃圾梯次网络化运送

由于一直在山亭工作,对于农村环保问题也引起了政协委员彭智杰的重视,在去年的政协会议上,他同样提出了一个关于农村环境污染问题的提案:“当前,枣庄市在农村生活的人口占到一半以上,农村依然是人民的主要生活区域。随着本地农村经济的不断发展,农村环境的污染问题也有逐步加重之势。”

彭智杰认为,目前农村生活垃圾普遍存在乱倒、乱放,缺乏统一管理等问题,另一方面农业生产废弃物污染、废弃的农药、化肥包装、植物秸秆、畜禽粪便等污染物长期存放

在路边、河边,不仅严重污染枣庄水源地,而且还影响农民群众的生产和生活。为此,彭智杰建议市政府及有关部门大力开展农村环境综合整治,解决农村环境污染问题。

“另外要加强宣传引导,调动村民的积极性,规范村民的行为,促进农民生态文明习惯的养成和提高。各级领导应该认识到管理农村垃圾的重要性、紧迫性和必要性,把农村垃圾综合治理列入领导的政绩考核内容。”

彭智杰提出的建议中,其中之一就应该建立农村垃圾集中处理设施,完善管理机

制,对农村地头、河边沟渠、公共场所等存量垃圾,进行全面清理,集中处理。“另外,应该大力实行农村生活垃圾梯次网络化运送,推行‘户集、村收、镇(乡)运、区(市)处理’的梯次网络。对于偏远地方应鼓励以农家堆肥方式,就地处理垃圾。”

“同时,应该禁烧秸秆,积极扶持秸秆的资源利用。推广使用有机肥、缓控肥、使用低残留农药,发展绿色无公害农业,保障农产品安全,加强土壤环境检测体系与监管能力。”



政协委员彭智杰(山亭区政协副主席、区林业局副局长)

## 相关链接:规范农村环保项目支出

记者从枣庄市环保部门了解到,为规范农村环保项目支出,枣庄市按照环保部、省从严管理农村环保项目库的要求,加大对项目库的管理力度,提高枣庄市“十二五”农村环境综合整治项目入库率,2012年年末,环保部门召开“十二

五”农村环境综合整治项目互审会议。

据了解,会议中要求,各区(市)首先要确保列入全省环保行业166个扶贫村的生活垃圾处理项目纳入省级项目库,要严把项目质量和内容,避免出现逻辑错误,不得超出农村饮用水水源地

保护、农村生活垃圾污染治理、规模化畜禽养殖污染治理及历史遗留的工矿污染治理等5方面内容,以具体的工程进行资金预算并合理确定各级资金数额。同时,通过理论讲解和笔记本实际操作演示,使各区(市)、高新区农村环保业务骨干进一步明确了项目申

报、项目描述及其他申报项目的具体要求,并进一步统一了项目申报条件。

会议最后,在各区(市)自己填报并审核的基础上,采取区(市)之间互审,保证每个项目被审核两遍,最大程度减少误填误报。最终,基本确定了80个项目,65个待完善项目。